

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta

Fuera: semestre. 2'50 «

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año IX

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 8 de Abril de 1915

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 433

PIDIENDO UN FERROCARRIL

TODO POR LA REGION

En otro lugar de este número, hallarán nuestros lectores, la carta-circular que el Alcalde Presidente de nuestro Ayuntamiento, celosísimo defensor de los intereses de Jaca, D. Antonio Pueyo, dirige á los Alcaldes y Ayuntamientos del distrito, y de un modo especialísimo á los más interesados en ella, invitándoles á la Asamblea de Ayuntamientos que el día 11 de los corrientes, se celebrará á las 4 de la tarde en el salón de sesiones de nuestra Casa Consistorial.

Su sola lectura dá idea de la importancia extraordinaria, que para este Distrito, y de un modo particular para todos y cada uno de los pueblos de la Canal de Berdún, Valles de Ansó y Hecho, regiones limítrofes con la carretera de Bailo y lugares de la provincia de Zaragoza, próximos á la carretera de Jaca á Sangüesa, tiene esa Asamblea convocada por nuestro Ayuntamiento, á la cual, invitado expresamente, vendrá nuestro incansable Diputado á Cortes y Director General de Administración local, D. Vicente de Piniés y Bayona.

Próximo á terminarse el ferrocarril de Canfranc, que de Norte á Mediodía comunica una parte de España con la otra, por el medio rapidísimo de la tracción á vapor, hácese preciso unir el esfuerzo de todos, para que por el mismo procedimiento ó por el más fácil y barato de la electricidad, consigamos la construcción de otra vía de Este á Oeste, ora haciendo efectivas la ley de 4 de Marzo de 1887 y la Real Orden de 22 de Septiembre de 1890, que incluyeron en el plan general de ferrocarriles de vía ancha del Estado, el de Pasajes á Jaca; ora, como cosa más factible, logrando la exclusión de este fe-

rocarril del plan de los de vía ancha y obteniendo su inclusión, entre los estratégicos y su ejecución inmediata; ora viendo la forma de que el Irati se prolongue hasta Jaca, con subvención del Estado ó sin ella.

Estamos en un periodo de la vida nacional, en que no las imposiciones (por que esto significaría atropello, y á la autoridad no debe intentar atropellarla nadie) pero si las manifestaciones colectivas, tienen una fuerza extraordinaria, para obtener de los Poderes el triunfo de la razón y de la conveniencia, no bastando la buena voluntad de los Diputados provinciales, ni los trabajos individuales del Representante en Cortes, si la masa de la opinión de un modo ó de otro exteriorizada, no les siguen como importantísimo cortejo.

Que el Diputado, al apoyar una pretensión, pueda enseñar al Ministro unida en apiñado haz, á la región que la solicita! ¡Que como vanguardia de la solicitud inevitable, vayan docenas de telegramas de petición y que en ellos no falte la firma de uno solo de los Ayuntamientos interesados!

Esto es lo que se desea obtener con la Asamblea de Ayuntamientos. Ponerse de acuerdo para entablar eficaces gestiones, apoyados unos por otros. Prescindir de política, para no mirar más que el interés de la Patria, por lo que ese ferrocarril tiene de estratégico y el interés de la región, por lo que tiene de conveniente para ponernos en comunicación rápida, por lo pronto, con Navarra é Irún, y si posible fuera con Cataluña y el Mediterráneo.

Que no falten representantes de uno solo de los pueblos interesados: y puesto que á ella acude, quien como el Sr. Piniés tanto ha-

ce y tanto quiere hacer por esta región, á no desaprovechar las ocasiones, y sobre todo esta de la Asamblea, que tan provechosos resultados puede dar.

A Jaca, pues, el día 11, y que esta reunión, esta especie de *mancomunidad*, de los pueblos de la región alto-aragonesa, sea el principio de una acción solidaria y constante, única que dará provechosos y rápidos resultados.

Circular importante

ALCALDIA
DE LA
CIUDAD DE JACA
PARTICULAR

7 de Abril de 1915

Sr. Alcalde Constitucional de

Muy Sr. mio y distinguido compañero: Hace muchos años que esta comarca aragonesa creyó próxima la construcción del ferrocarril secundario ó extratéxico de Pasajes á Jaca por haberse dado algún impulso á los estudios previos de dicha obra que se consideraba ya entonces de excepcional interés para todos los pueblos de este partido judicial.

Esas halagadoras esperanzas fueron desvaneciéndose poco á poco ante las dificultades que, al parecer, se oponían á realizar aspiración tan unánime del país, y la opinión pública se acalló por la inauguración de los trabajos para la línea del Canfranc, considerada también de influencia decisiva para la vida y prosperidad de la región.

Próxima á terminar ahora esta última línea, surge más imperiosa la necesidad de acometer la

primera, en razón á que ambas se complementan para satisfacer no tan solo intereses locales ó regionales sino con el fin de acudir igualmente á la defensa del territorio nacional.

Es necesario llamar la atención sobre este punto y recabar de los Poderes públicos que reconozcan la urgencia y suma utilidad para el país en general, de que se construya el mencionado ferrocarril de Pasajes á Jaca, removiendo los obstáculos que sin motivo justificado han impedido hasta ahora la realización de esa obra de interés nacional y á todo trance que no se demore por más tiempo su ejecución.

Con objeto de tratar asunto de tanta importancia, el Ayuntamiento que presido ha acordado convocar á una Asamblea de Sres. Alcaldes y Representantes de todos los Municipios interesados, para el día once de los corrientes y hora de las 16 en la Sala Consistorial de esta ciudad, y cumpliendo dicho acuerdo, cámbeme la satisfacción de invitar á V. para que en unión de algunos Sres. Concejales de ese Municipio, se sirvan honrar con su presencia el expresado acto cuya transcendencia me excusa de encarecerles la conveniencia de que asistan y al cual concurrirá el Excmo. Sr. D. Vicente de Piniés, Diputado á Cortes por este Distrito, quien tiene iniciadas algunas gestiones en los Departamentos ministeriales conducentes al fin que se persigue.

Con tal motivo se complace mucho en ofrecerse de V. atento s. s. y compañero q. e. s. m.

ANTONIO PUEYO

RAPIDA

Bajo el almendro en flor

Bulliciosamente, como [anhelo que llega, se dibujó en la curva del camino de hierro la mancha grisácea del convoy.

Un silbido de júbilo y de angustia resonó en el valle victorioso, y entre las peñas, colgada del abismo, la casita terrosa bajo el color de sangre de su tejado, surgió como una aparición.

Junto a la casilla, vigilante de la vía, una figura de mujer joven, pregonaba con la gallardía de su cuerpo la triunfadora primavera,

Un almendro en flor dejaba caer la fragancia de sus cálices sobre la tierra esponjosa y el sol acariciaba suavemente la carne tostada por el fuego de aquellos ojos que al cruzar el tren, oteaban ansiosamente la vida que pasaba por sus pies.

PALACIO

VILLARREAL

La Fiesta del Arbol

Hermosa y simpática fué la fiesta que el domingo presenció el pueblo de Villarreal. Llegada la hora, dirigiéronse al lugar designado para el plantío, las autoridades, los niños de la escuela y numeroso grupo de vecinos.

En representación del Ayuntamiento acudieron el alcalde, Sr. Dencausa, los concejales Sres. López, Oliván, Soteras y el Secretario Sr. Pérez.

Asistieron, además el Juez municipal, Sr. del Castillo, Cura Párroco, señor Oliver y el mayor contribuyente, Sr. Arbués.

Debo hacer constar que como delegado del Ingeniero asistió el Guarda forestal, Sr. José.

LA PLANTACION

Se plantó en las inmediaciones del pueblo una docena de chopos, pasando alguno de ellos de tres metros de altura.

Los padres de los niños fueron los que evolvieron los chopos.

Se verificó, pues, la plantación en medio de gran animación, no siendo lo que debía por el tiempo lluvioso.

EN LA CASA CONSISTORIAL

Terminada la plantación, dirigiéronse a la Casa Consistorial, donde el alcalde hizo saber a los presentes la necesidad que había de que respetasen los árboles.

Acto continuo el Sr. Maestro leyó unas cuartillas, poniendo de relieve los grandes beneficios que los árboles reportan a la humanidad.

Se dió fin a la fiesta con una merienda a los niños costeada por el Ayuntamiento.

Gracias al celo desplegado por nuestras autoridades, la fiesta resultó en extremo agradable y simpática.

El Corresponsal

29 Abril 1915

SUBASTA NOTARIAL

Para el día 11 de Abril a las 9

Deseando hallarse presente el propietario, se traslada a ese día, la subasta anunciada para el último día de Marzo, de las siguientes fincas en Jaca: un campo en la fuente de Marchán, otro en el Polvorín, otro en Matafambre, otro en la Corona de los Cuervos, otro en las Llanas y otro llamado de la

Era junto a San Lure y varias casas.

Precio y condiciones en la Notaría de D. José María Bandrés.

LA PENA DE MUERTE

Con ávida curiosidad hemos seguido el curso que llevaba el proceso de dos mujeres condenadas a muerte por los tribunales de Pontevedra.

A estas horas, el verdugo hubiera cumplido el fallo de la justicia, a no ser por la lluvia de telegramas, súplicas y ruegos, pidiendo el indulto.

El jefe del Gobierno, ante tanta súplica y dada la calidad de las personas que solicitaban el indulto, con ausencia de los demás compañeros de Gabinete, aconsejó al monarca el indulto.

A todo esto, seguramente habrá quien crea que la condena de esos reos es justa y merecida; otros, por el contrario, opinarán de muy diversa manera.

Nos permitimos discrepar con quien opine con los primeros, sin que ello signifique la más leve ni ligera censura para los tribunales de hecho y de derecho que tuvieron la amarga misión de interpretar las leyes de la sociedad.

Para poder juzgar con absoluto acierto un acto cualquiera de una persona, no basta examinar el mal ejecutado, es necesario, además, analizar por completo el modo cómo ha sido educada y en qué ambiente ha crecido y se ha criado esta persona. ¿Se tiene la seguridad, o siquiera la presunción, de que a esos desgraciados reos de Pontevedra les había puesto el Estado en condiciones de comportarse armónicamente con la sociedad?

¿Hay alguna ley que obligue a la asistencia a las escuelas primarias?

Estas escuelas, ¿las hay suficientes en España? Es casi probable que cuando esos desgraciados eran chiquillos ni la tuvieran en su pueblo.

Las personalidades de gran relieve se han opuesto, pues, a que llegase a efecto la sentencia.

En el mismo Pontevedra han resurgido imponentes manifestaciones en pro del indulto.

Sin grandes esfuerzos se ha conseguido. Lo que demuestra que entre las ideas más bellas y consoladoras que como nota esencial irá dibujándose en el ambiente generoso de nuestra época figura en primer término la unánime protesta contra cualquier linaje de medios que tiendan a infligir el más leve daño físico y moral en los infelices reos.

La ejecución de pena capital, como acto de reparación, es inadecuada y absurda, ya que no lleva al alma del condenado las excelencias y beneficios del amor, del sacrificio y de la reconciliación.

No es ciertamente el caudaloso elemento ético apropiado para exaltar nuestra personalidad, ni factor adecuado y científico de disciplina social; antes al contrario, su existencia como ley activa y positiva de los Códigos penales ejerce una influencia morbosa fatalmente demoleadora en los predisuestos débiles del espíritu y anormales de todo género.

El reo, apesar de su estado excepcional, es hombre, y como tal tiene sus derechos debe ser algo más para nosotros todavía. Emergiendo de un mismo tronco, de un mismo origen común, está unido a nuestra personalidad por vínculos y parentescos más o menos

íntimos más o menos lejanos, que a él nos atan con lazos inseparables.

Podemos asegurar que la pena de muerte no se realiza casi nunca en individuos sanos, sino en sujetos cuyo cerebro se halla perturbado por efecto de un máximo esfuerzo mental, provocado por angustias, zozobras e impotencias. Esa mezcla de ideas y sensaciones concluye por elaborar una especie de parálisis de la razón, del juicio y de la voluntad, y en este estado es llevado al patíbulo.

¡Cuánto horror y cuántas desdichas preceden y siguen a la muerte del reo!

A los hombres les corresponde con jurar estos enigmas sociales, por ser ellos mismos los que los crean y como únicos responsables en todas las amarguras sangrientas, particulares o colectivos, que en el mundo se suceden.

Consideremos la pena de muerte como una reacción cobarde y temerosa de los pueblos que la mantienen. Las naciones conscientes de su razón, en la plenitud de su fuerza y grandeza, saben perfectamente que estos espíritus morbosos son una excepción que nacen al calor de influencias hereditarias, de las malas leyes y de las más pésimas costumbres.

Mariano Moliner

Villarreal, 29-3-1915

La caridad para con los muertos

Con el nombre de Cofradías de la Caridad, o simplemente caridad, se comprendían aquellas piadosas asociaciones, que en tiempos antiguos se dedicaban al servicio de los difuntos, y se les llamaban así, por que su objeto principal era la práctica de la caridad cristiana para con los muertos.

Conforme a la ley natural sancionada por la ley de gracia estamos igualmente obligados a cubrir al desnudo que arrastra penosamente su vida por este mundo, que al cuerpo ya difunto y sin medios para procurarse un abrigo, siendo preferibles los actos de caridad que se ejercen con estos últimos a los que se pueden tributar a los primeros. Lo testimonian las numerosas recompensas con que Dios ha favorecido la caridad de aquellos que han trabajado para libertar los cadáveres abandonados de las garras de las fieras que se preparaban a devorarlos.

Cuando llorabas a lágrima viva, y enterrabas los muertos, dijo el Angel S. Rafael a Tobias, cuando abandonabas la comida para esconder los cadáveres en tu casa y enterrarlos de noche, yo ofrecía tus oraciones ante el trono del Altísimo.

La Iglesia ha tratado siempre con sumo respeto los despojos de sus fieles, víctimas de la muerte; no es pues extraño que la inhumación de los cadáveres en la verdadera Iglesia sea tan antigua como la religión.

En un principio los Padres eran los que llevaban al cementerio los cuerpos de sus hijos, los príncipes hacían lo propio con los Reyes y Emperadores, los hijos con los Padres, los hermanos y hermanas con los de su misma clase, y así los demás grados de parentesco.

Esta costumbre se ha conservado en la Iglesia por muchos siglos. Mas tarde, a principio del siglo XVI, los más fervorosos cristianos concibieron el hermoso proyecto de establecer entre ellos, siempre bajo la autoridad de sus superiores legítimos, una sociedad, que se ocupara en el entierro de los fieles de su Parroquia, y como aquellas buenas gentes sabían el alivio inmenso que reportaban a los difuntos el Santo Sacrificio de la Misa y demás preces de la Iglesia, así como la limosna y buenas obras hechas a su intención, formaron sus reglamentos o estatutos, obligándose a proporcionarles este alivio, y encomendando a los más celosos el cumplimiento de estos sagrados deberes.

En esta ciudad nos encontramos con una de estas asociaciones con el título de Hermandad de las Almas Tiene su reglamento y en él se establece que en el Domingo de Guasimodo por la tarde y al día siguiente por la mañana se reunan los asociados, al menos los que pudieren, en la Iglesia pública de nuestro cementerio, donde se ocuparán en elevar sus preces al cielo en favor de

sus difuntos hermanos, y en el de sus familias, y de todos los recluidos en aquella cárcel del Purgatorio, que las necesitaren.

Todos estos actos de piedad se hallan indulgenciados por los Prelados de este Diócesis.

Consiguientemente en la tarde del próximo Domingo 11 de Abril a las seis de la tarde se rezará el Santo Rosario, y a continuación un responso en la sobre-espresada Iglesia, y al día siguiente después de los oficios de la Catedral se cantará una Misa Aniversario, y después se responderá en la misma Iglesia y por dentro del Cementerio, en la misma forma que el primer Viernes de Mayo.

Como estos actos nos interesan a todos, se invita también a los no asociados y se suplica su asistencia.

Jaca Abril de 1915.

LA JUNTA DE LA COFRADIA.

DESDE TANDIL

(BUENOS AIRES)

UN SALUDO A MI PUEBLO

Fragmentos de unas cuartillas

¡Pueblo Jacetano! querido jirón de la vieja España, voy a enlazar mi corazón y mi cerebro, saturado y nutrido con las perfumadas brisas del anchuroso Plata, para enviarnos mis saludos, mis recuerdos, mi alma!

¡Compatriotas paisanos míos! Dejá el ausentarme de mi tierra, la más grande virtud de las virtudes; la amistad, en vuestros corazones. En esas montañas de la patria mía; en esas fuentes claras y puras que, al deslizarse entre las breñas y las flores, parece que con sus murmurios entonan un canto dulce y suave, y al mismo tiempo alegre y triste, como si fuera la más íntima y honda lamentación del alma; en esos cielos siempre azules y diáfanos; en ese sol grandioso y tibio que besó mi frente, doró mis cabellos y acarició lento y magnánimo mi niñez tranquila, en todas partes, amigos míos, dejé mis cariños palpitantes y hoy por sobre los mares, tiendo mis brazos, paisanos, para abrazaros. Nací en Aragón; soy aragonés; os saludo!

Grandísimo placer experimenté, al tener noticias de los muy intensos progresos de mi pueblo, en estos últimos tiempos; al ver la activa labor que desarrojan sus autoridades y sus habitantes, que desean engrandecer y prosperar en santa paz y fraternal concordia.

Una de las más grandes y trascendentales obras es el haber conseguido suprimir las murallas.

Asómbrame también la utilísima obra de riegos que se ha inaugurado recientemente. Este es un lauro que debe ostentar la administración, pues constituye una joya de inapreciable valor; convierten así Aragón, en una fuente inagotable de riquezas, pues no nos faltarán las aguas para las huertas, praderas y jardines; será el eterno besó de fecundidad sobre la tierra, eso es grande y lo grande se admira.

Mucho me regocijo que mi patria no sea un nuevo tizón en el monstruoso incendio de las naciones; que, sus mismos gobiernos, sus mismos reyes, encendieron para quemar el trabajo y las grandezas de tantas generaciones, de tantos tiempos... ¡Oh, bendita España! tu levantas el immaculado pabellón de la Paz; tu eres el ejemplo que deben seguir las razas nuevas, que nazcan de las cenizas de las que, hoy, bajan vertiginosamente, envueltas ya, en las sombras de la maldición futura, al panteón de las ruinas, y de la muerte, para ausentarse de nosotros, en el carro de la Eternidad; dejando tan solo una herida mortal en la faz de siglo XX: borrón sangriento de la Historial.

— Todos te aclamamos, España, tanto tus hijos como los argentinos todos te sentimos todos te amamos. La Argentina, la bella emperatriz del Plata, como la llaman los poetas, es tu hija predilecta, la más digna de ti, la más grande, la más gloriosa la más noble; bajo los pliegues de su bandera azul y blanca cabe toda la humanidad; en los corazones de sus hijos todos los afectos tiernos, y en el cerebro de sus sabios el saber universal; he ahí el más grande tesimonio de cariño y sinceridad que puedo hacerse de esta tierra, donde canta "Almafuerte," y nació Sarmiento.

Eloy Román

MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL PASADO MARZO

Nacimientos

Día 1.º Angela Lacasa Campo, de Florencio y Angela.—Día 8, José Victoriano Ara, de Tomás y Nieves.—Mariano Eusebio Campo, Lobera, de Mariano y Antonia.—Angel Otal Aguas.—Día 10. María del Carmen Pantoja Campo, de José y Pilar.—Día 12 José Tomás Bescós, de Mariano y Francisca.—Día 13 María Luisa Tegel Broca, de Pascual y Esperanza.—Día 17 Carmen Bernal Marín, de Manuel y Francisca.—Día 18. Dámaso Gracia Jimenez, de Dámaso y Joaquina.—Día 20. José Navasa Gil, de José y Pilar.—Día 22. Benita Lacasa Hijós, de Tomás y Matilde.—José Jimenez López, de Benjamín y Agustina.—Día 31. María Balbina Lera Castillo, de Jesús y María, Balbina Morlans Abadía de Antonio y Balbina.

Defunciones

Día 3. Angel Lacasa Campo, 2 días Atrepsia.—Día 5 Josefa Bescós Jarne, 10 meses, raquitismo.—Día 10 Micaela Rodrigo de La Granja, 49 años, neumonía.—Día 17. Pedro Oliván Claraco, 73 años, neumonía.—Mariano Lacasa Lacasa, 1 mes, infección gripal.—Día 19. Pilar Portas Bermejo, 1 año, debilidad congénita.—Día 25. Emilia Sipán Sebastián, 32 años, peritonitis.—Día 29. Jerónimo Ipiéns Estaún, 69 años, carcinoma prostática.

Matrimonios

Día 6. Enrique Bayo Lucia y Dolores Díaz Pradas.

MUERTE Y RESURRECCIÓN

A la tarde oscura del espanto, presto siguió una aurora felicísima, Jesús venció á la muerte, triunfó para reinar en su gloria: el Justo dejó rehabilitado al hombre.—Muerte, resurrección ¡que meditaciones tan bellas y tranquilizadoras prestáis al hombre!

Cuando se contempla el sol orgulloso, levantándose con ánimo de dominar las alturas, en las horas plácidas y claras de la mañana ¿quien piensa que al caer la tarde declinará triste y fatigado, como un luchador vencido, truncada, sepultada en la tierra su cabellera, dejando luego en los últimos instantes del crepúsculo largas nubes rojizas iluminadas con tímidos fulgúres que parecen lagos de sangre, separando la tierra del cielo allá donde parece que el cielo y la tierra se besan cuando es día claro? Por todas partes se extiende el luto, toda la naturaleza muta fúnebre cántico; aún las flores, ornato, encanto del día, se roplegan entre sus hojas como en señal de duelo... cuanto más contempléis el melancólico

cuadro vespertino, más interesante, más alegre, más animado se os hará el resurgir de la mañana.

Para el hombre su edad primera al lado de un mar sin olas, bajo un cielo sin nubes, en medio de un campo esmaltado, acariciado con la suave brisa de las ilusiones que vienen... muy altas, de un monte cuyas cumbres imposible le parece que las visite la niebla de la duda. Es una mañana muy corta, está próxima su tarde y le presenta las cuentas del error, de la locura, de sus vanidades: los gozos que excitaban su afán, fueron ensueños, el deseo de venturas jamás le dejó en calma y alcanzado era una sombra la visión, de brillantes arreboles cuando estaba lejos... todos los ídolos a quien sacrificó su bienestar, su inocencia y su salud pasan ante él como una procesión de fantasmas que no le dejan otra cosa que dolores o el punzante sonido de una risa de sarcasmo y entretando se hizo jirones su inocencia y aparece vestido con la malicia.

Y al verse el hombre burlado, abatido, deshechos sus planes, perdidas sus esperanzas, que hacer? apoderarse del hierro o de la copa de la muerte llena del licor que mata?

Bendita sea la pasión de Cristo que nos enseña a llevar con paciencia las incomodidades del destierro, no nació el hombre ni precisamente para gozar ni tampoco para siempre sufrir, pero sí para hacer frente con ánimo sereno a los empujones de la desgracia: bendita sea la resurrección de Jesús que nos marca el oasis de nuestra ventura, el fin de nuestro padecer y el premio para el vencedor.

Bar-co.

Gacetillas

Como en el editorial de hoy decimos, el domingo llegará a esta ciudad nuestro activo y prestigioso diputado don Vicente de Piniés, Director general de administración local.

La labor del ilustre político desplegada en pro de Jaca, le hace acreedor a la consideración y respeto de todos cuantos sienten entusiasmo por la prosperidad de nuestra comarca; infatigable siempre y en todo momento decidido a ocupar el primer puesto en la defensa de nuestros intereses, en estos momentos en que se agita la opinión y se mueve el Distrito por la consecución de una obra magna, Piniés viene a nuestro lado para alentarnos con sus consejos, para poner a contribución toda su valía y significar una vez más su acendrado cariño para la Alta-Montaña.

Ocasión es esta de que Jaca haciendo gala de sus títulos nobilísimos pruebe, con un recibimiento entusiasta que es agradecida y tiene para su Diputado los cariños a que se ha hecho acreedor por su labor acertada y celosa.

Tenemos noticia de que las comisiones oficiales invitadas por nuestro alcalde, D. Antonio Pueyo a la asamblea magna que se celebrará el domingo, serán obsequiadas con delicado lunch en los salones del Ayuntamiento.

En el último sorteo ha salido premiado el 13.070 vendido en esta Administración.

Según vemos en la prensa de Zaragoza acentúase de día en día la emigración en aquella capital siendo muchas las familias que en busca de trabajo y sustento que allí no encuentran

se trasladan a diferentes puntos de la región,

Para Jaca, según las estadísticas salieron la semana última 34 personas. Será indudablemente nuestra ciudad un punto de etapa, punto desde donde remontarán su vuelo para el extranjero pues las obras aquí empezadas, aunque parezca extraño y anormal se realizan muy paulatinamente y no se vislumbra el día en que las compañías interesadas se decidan a darles el impulso que su importancia y los intereses de la región reclaman.

Insistentemente se vuelve a hablar de la construcción en Jaca de una plaza de Toros. Nosotros que tan activa campaña hemos en otras ocasiones realizado en pro de tal mejora no vamos a enmudecer ahora que la opinión se agita: pero la práctica nos ha demostrado que mejor que entusiasmo en el casino y en las tertulias son los dineros. Vengan los miles de pesetas que hacen falta y manos a la obra.

El que se nos quiera convencer de su utilidad es perder el tiempo; Está en la conciencia de todos y todos saben que sin toros es imposible hablar de fiestas y un pueblo como Jaca que presume de moderno debe festejar las de su patrona con un programa digno de su nombradía e importancia creciente.

Se ha señalado el día 10 de Mayo próximo para la adjudicación en pública subasta de las obras de conservación del firme durante el año actual, de las carreteras de tercer orden de Jaca a El Grado y estación de Sabiñánigo al Puente sobre el río Aurín, por el presupuesto de 17.166'05 pesetas.

De Biescas dan cuenta de que fué detenido el día 28 del pasado mes el sujeto Antonio Martín Torrente, de veintidós años, soltero y natural y vecino de la ciudad de Jaca.

Los motivos de la detención fueron el haber sido considerado como desertor de la última quinta entregada.

Carnet de sociedad

Para Ansó han salido la distinguida señora Doña Felipa Lafuente de Gavin y su encantadora hija Elena.

A su casa de Berdún ha regresado la distinguida señora Doña Carmen Lamartín de Albás.

Pasa unos días con su familia de esta ciudad el ilustrado notario de Sos D. Manuel Solano, amigo nuestro.

En visita pastoral salió el martes acompañado de su familiar, para los pueblos del arciprestazgo de Berdún y Uncastillo nuestro Ilmo. Prelado

PAGINAS
.....FEMENINAS

Los secretos de la belleza

Sabemos de una artista muy conocida, que después de haber hecho muchos ensayos para conservar su hermosura, ha adoptado estos medios que, aunque sólo fuera para amenizar nuestras columnas, divulgamos gustosamente en nuestro periódico. No deberían sin embargo, olvidar todos los pro-

cedimientos de la artista, nuestras bellas lectoras.

EL BAÑO

La artista en cuestión, a la que llamaremos... X, convencida de que es lo mejor, toma todos los días un baño en las condiciones siguientes:

Llena el depósito hasta la mitad. Luego añade medio kilo de sal ordinaria y un cuartillo de amoniaco de violeta. Unos minutos después de revolver todo esto, se mete en el agua. Un día sí y otro no, la artista X no echa nada en el agua, con objeto de no irritar la piel.

Para tomar un baño calmante, hace disolver en el agua una onza de esencia de benjui, y añade enseguida dos pastillas de baños aromáticos exentas de sustancias colorativas.

Estos baños los toma la artista X tan pronto como se levanta de la cama a una temperatura de 98 grados Fahrenheit. El baño lo prolonga veinte minutos exactos.

Dentro del agua emplea un cepillo regularmente fino y se frota con él todo el cuerpo, tras de haberle extendido una capa de buen jabón, que renueva varias veces.

Cuando sale del baño toma una ducha fria, que le estimula la acción de los poros. Mas tarde se rocía toda con agua de Colonia.

EJERCICIOS

La artista X no olvida los ejercicios. Cuando hace sol, corre varias veces de uno a otro lado de su amplio y ventilado cuarto de dormir, sin ningún vestido sobre el cuerpo. Cuando no lo hace, cúbrese con una bata de lana y durante un cuarto de hora hace gimnasia con los brazos, con las piernas, con el dorso, etc., desechando todo aparato artificial.

EN EL TOCADOR

Lo primero que hace en el tocador es lavarse la cara con la siguiente mezcla:

Agua de rosas	500 gramos
Almendras dulces	500 gramos
Cera blanca de abejas	20 gramos
Esperma de ballena	20 gramos
Extracto de sosa	3 gramos
Si advierte que alguna parte de su bello rostro (lo es, damos fe) está un poco inflamada, se aplica esta loción.	
Extracto de violetas	350 gramos
Extracto de rosas	35 gramos
Lirio de Florencia	80 gramos

A LAS SEÑORAS

Con un completo y numeroso surtido en sombreros para señoras y niños han llegado a esta población las

Hermanas Rubio

Sucesoras de **Serafina Rocañin**.

Se hospedan en el Café Universal.

Solo por 2 días

Tip. Viuda de Abad Mayor 16 Jaca.

GRAN FABRICA DE ALCOHOLES, ANISADOS Y LICORES

Francisco Diaz y Compañía

(Sucesores de Julián Díaz y Compañía) CARIÑENA

ESPECIALIDAD DE LA CASA: Anisete Diaz, Chartreuse Amarillo, Cafeona y los acreditados aguardientes anisados de Puro Vino.

Viajante en la provincia, D. JERÓNIMO AMELLA
Representante en Jaca, Sr. PANTOJA

SIMIENTES

Acaba de recibirse una gran partida de simientes de trébol, alfalfa y remolacha de la huerta de Zaragoza, en el COMERCIO EL SIGLO, Mayor, 15, Obispo 1 y 3, JACA.

ABONOS MINERALES

A pesar de las anormales circunstancias, se ha recibido, directo de fábrica, el tan acreditado superfosfato marca **Saint Gobain** (francés), hallándose de venta en el Comercio

EL SIGLO

DESDE SAN MIGUEL se arrienda la segunda piso y tienda de la casa número 16 de la calle Mayor.—Informes en el principal.

Sabañones

Cura maravillosa, infalible y rápida usando el tópico del Dr. Gilman. Unoap fascetar. Depositario: Francisco García.—Jaca.

POSTALES DE LA NEVADA

Se halla a la venta un inmenso surtido en el COMERCIO de JOSE LAGASA IPIENS. Mayor 28 JACA

La Jacetana.-Juan Lacasa y Hermano

Arados Brabant, piezas sueltas para los mismos y maquinaria en general de la acreditada casa **Múgica, Arellano y Compañía**.

Simientes de alfalfa, trébol, prado natural, remolacha, col, etcétera, etc., todas ellas seleccionadas.

Superfosfatos de cal, nitrato de cal, kainita, cloruro de potasa y demás materias para abonos.

LA JACETANA
Juan Lacasa y Hermano.-Jaca

VENTA

Se pone en conocimiento del público, que desde la fecha se venden cuantas sillas y mesas existen en el antiguo Café de LA AMISTAD (Puerta de San Francisco).

Leche de Burra

Se servirá a domicilio dando aviso en la Calle de las Cambras núm. 9.

Interesante

Nuevamente rogamos a todos aquellos de nuestros suscritores de fuera de Jaca que se hallen al descubierto en el pago de sus abonos procuren cancelar cuanto antes sus débitos, pues los atrasos nos originan grandes trastornos en la administración.

SE OFRECE un oficial de barbería sabiendo su obligación. Detalles en esta imprenta.

AMA.—Hay una que criará en su casa de Araguás del Solano, de dos meses de leche. Dirigirse en el mismo pueblo a Mariano Bié.

La mejor lejía líquida DE ESPAÑA

es la que se fabrica en Jaca, marca el «LEÓN» de SALVADOR VALLE
PRECIOS: A 15 céntimos botella de litro.

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema *Wridgework*, fijos. Dentaduras completas y parciales, a precios muy limitados.

Estará en Jaca los días 18, 19 y 20, hospedándose como de costumbre en

LA INTERNACIONAL

A LOS CAZADORES: Se venden dos cachorras sabnesas de pura raza. Para tratar, dirigirse a Felipe Pordomingo en Martes (Huesca).

SE ARRIENDA

desde la fecha la tienda y segundo piso de la casa número 10 de la calle Echegaray.

Dirigirse a Don Santiago Lardiés, Jaca.

Se vende

Magnífica máquina Singer, bordadora, y una sillería de muelles, con sillones. Todo se dará barato. Razón en esta imprenta.

ROSARIO MOLIST

Se ofrece en su nuevo domicilio, Zocotin, 6, 2.º, para la enseñanza completa del Corte Parísien, sistema «Larranza» y confección de vestidos con elegancia y perfección, a precios reducidísimos, no solo para Señoras y Señoritas, si que también para niños de ambos sexos.

Gramófono. Se vende uno en buen estado, con 45 discos dobles. Razón en esta imprenta.

ANTIGUA PESCADERIA

de Julián Coro

El dueño de este Establecimiento hace saber al público que se recibe todos los días, como siempre, extenso surtido en pescados frescos, como también encargos para clases especiales.

Aunque esta Casa no pregona los pescados, ruega a su numerosa clientela, que vea las clases y los precios expuestos diariamente en la pizarra.

CALLE DEL CARMEN, NUM 9

BANCO DE ARAGÓN

(SUCURSAL DE JACA) Mayor, 41

Capital: 5.000.000 de pesetas

Consejo local = D. Manuel Mayner, D. Juan Lacasa, D. Olegario Ferrer, D. Antonio Pueyo D. Miguel López Juan

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta de valores.
Cuentas de crédito.
Préstamos y descuentos.
Negociaciones y cobro de letras.
Cuentas corrientes con interés de 2 por 100 anual.
Imposiciones en metálico y custodia de valores.

CAJA DE AHORROS.—A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de 3 por 100 anual.

HORAS DE CAJA

De 9 a 1 y de 3 a 5. Los domingos de 10 a 1.

No se abre los días festivos.

ARRIENDO DE UN PRADO

Desde esta fecha se arrienda el llamado de SANTO DOMINCO. Dirigirse a Miguel López Juan. JACA